

## СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ПАРКА ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩЕЙ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БАНКОВСКИХ ПЛАСТИКОВЫХ КАРТОЧЕК В БРЕСТСКОМ РЕГИОНЕ

И.А. Панковец

Полесский государственный университет, I-Pankovets@yandex.ru

В настоящее время банковские пластиковые карточки стали привычным и прогрессивным платёжным инструментом, развитие которого позволяет укрепить национальную денежную единицу, сократить объемы налично-денежного обращения, ускорить движение денег, увеличить ресурсную базу банковской системы.

Увеличение количества владельцев банковских пластиковых карточек, способствует большей активности банков в наращивании парка устройств самообслуживания. Банкоматы, инфокиоски, платежные терминалы стали естественным явлением в жизни современного общества.

В результате значительных инвестиций белорусских банков в развитие системы расчетов с использованием карточек формируется техническая инфраструктура по их обслуживанию, основанная на внедрении платежно-справочных терминалов, банкоматов и инфокиосков.

По состоянию на 01.01.2009 года доминирующее положение по развитию банкоматной сети занимает ОАО «АСБ «Беларусбанк», удельный вес которого находится на уровне 45 процентов. В оставшуюся пятерку лидеров вошли ОАО «Белагропромбанк», удельный вес его составил около 14 процентов, ОАО «БПС-Банк» (13 %), «Приорбанк» ОАО (12%), ОАО «Белинвестбанк» (6%) и ОАО «Белвнешэкономбанк» (3%). Доля прочих банков по уровню развития банкоматной сети составила 7 процентов.

Рассматривая формирование сети банкоматов в административных единицах Брестской области, можно констатировать, что наибольшее количество данных устройств сосредоточено в Брестском, Барановичском, Пинском, Кобринском, Березовском районах. В остальных районах области самообслуживание держателей пластиковых карточек осуществляется лишь в нескольких банкоматах. Точнее по Брестскому району по состоянию на 01.01.2009 года установлено наибольшее количество банкоматов – 110, далее по убыванию: 54 банкомата установлено в Барановичском районе, 44 – в Пинском, 18 – в Кобринском, 17 – в Березовском районах. Всего по Брестской области за истекший период установлено 302 единицы такого типа оборудования.

Анализируя работу банков в данном направлении, можно отметить, что за 2008 год наибольшее количество банкоматов – 18 было установлено в Брестском районе, 14 – в Барановичском районе, 7 – в Пинском районе, 3 – в Березовском районе, 2 – в Ивацевичском районе и по одному банкомату было установлено Жабинковском, Ивановском, Каменецком, Лунинецком, Ляховичском, Пружанском, Столинском районах.

Увеличение числа предприятий торговли и сервиса, где можно расплатиться за товары и услуги с использованием пластиковых карточек, является наиболее важным направлением в развитии системы безналичных расчетов. Учреждениями банков Брестского региона данному направлению уделяется достаточное внимание.

На начало текущего года по региону установлено 2173 платежных терминала, из них 653 единицы установлены на предприятиях торговли и сервиса Брестского района, 375 – на предприятиях торговли и сервиса Пинского района, 351 - на предприятиях торговли и сервиса Барановичского района, 137 - на предприятиях торговли и сервиса Кобринского района, 101 - на предприятиях торговли и сервиса Березовского района.

Наименьшим количеством платежных терминалов оснащены предприятия торговли и сервиса Ляховичского района (26 единиц) и по 31 единице установлены на предприятиях торговли и сервиса Малоритского и Березовского района.

Активная работа банков в 2008 году позволила значительно улучшить результаты. Так, за данный период в Брестском районе установлено 199 платежных терминалов, из них в Пинском районе – 150, в Барановичском районе – 83, в Кобринском районе – 62, в Столинском районе – 43.

Широкая сеть платежных терминалов для оснащения предприятий торговли и сервиса Брестского региона обеспечена главным образом учреждениями ОАО «АСБ «Беларусбанк» (44%). Однако активное участие принимали и РУП «Белпочта» (17%), предприятия торговли (15%), ОАО «Белагропромбанк» (5%), ОАО «Белинвестбанк» (4%).

Кроме выше перечисленных, владельцам карточек предоставлена возможность осуществлять расчеты в инфокиосках. В настоящее время по состоянию на 01.01.2009 года в Брестском регионе установлена 321 единица данного оборудования, третья часть которого (108 единиц) введена в эксплуатацию в 2008 году.

Наиболее активными участниками в установке инфокиосков являются учреждения ОАО «АСБ «Беларусбанк» (64%), РУП «Белпочта» (9%), ОАО «Белагропромбанк» (7%), ОАО «БПС-Банк» (6 %), «Приорбанк» ОАО (5%), ОАО «Белинвестбанк» (4%). На долю прочих участников приходится 5%. Что касается формирования сети в административных единицах Брестской области, то лидирующие позиции занимает Брестский район (114 единиц), далее Барановичский район (36 единиц), Пинский район (34 единицы), Березовский район (23 единицы), Кобринский район (21 единица).

Наименьшее количество инфокиосков по состоянию на 01.01.2009 года установлено в Ганцевичском районе (27 единиц) и Ляховичском районе (26 единиц).

Таким образом, оценивая результаты работы по развитию рынка технической инфраструктуры в рамках использования банковских пластиковых карточек в Брестском регионе, можно сделать вывод о динамичности развития этого сегмента рынка.